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Algoritmus

tudos, al-Hvarizmi (780-845) nevének
eltorzitott, rosszul latinra forditott valtozatabol
ered.

* Az elsd, szamitogépre kigondolt algoritmust
Ada Lovelace irta 1843-ban Charles Babbage
analitikai gepere a Bernoulli-szamok -
kiszdmitasara, tehat 6 tekinthet6 azels6 g
programozonak.




Algoritmusok hatékonysaga (1)

e Lépésszam, legrosszabb esetben, a bemenet mérete (n)
fuggvényeben

Buborékos rendezés

Big O Notation

Gyors rendezés

I quadratic

O(n"2) .. ,
Linearis keresés

Binaris keresés

input size - n




Algoritmusok hatékonysaga (2)

e Lépésszam, legrosszabb esetben, a bemenet mérete (n)
fuggvényeben

@ logn = remek Binaris kereses

@ N = nagyon |6 Linearis keresés

@ nlogn — egész o < Gyors rendezés

@ N2 — nem tul nagy n-re j6 < Buborékos rendezés
@ n° = nem tul nagy n-re lehet jo

@ n* — nem tdl nagy n-re néha jo

@ n'® — 50 év mulva, nem tdl nagy n-re lehet j6

@ n'0 — 1 millid év mulva lehet j6

@ 2" — nagyon kis n-re lehet |0, de nagy n-re sohasem



Algoritmustervezési stratégiak

(0) ,Nyers erd” (Brute force)

(1) ,Oszd meg és uralkodj” (Divide et impera)

(2) Visszalépéses keresés (Backtracking)

Divide et impera vs. Backtracking

(3) Moho (Greedy)

Backtracking + Greedy

(4) Dinamikus programozas (Dynamic programming)
Dinamikus programozas vs. Divide et impera
Dinamikus programozas vs. Greedy

(5) Ag és korlat (Branch and bound)



,Nvers er0” modszere

* AlegkézenfekvObb algoritmust jelenti,
amelyet a feladat megfogalmazasa vagy a
hivatkozott fogalmak definicidja elsére sugall




, , | Rendezd az a[1..n] tombot
PELDAK

Visszatériti az a[i..n] tombszakasz
legkisebb elemének indexét

2 N — yvXkyk X \72
heniEveny (5, ) /) S i kivalasztasos|rendezés (al[]l,n)
p = :I_ . ' 1T &
) , ; minden 1 =|1,n-1 wvégezd
minden 1 = 1,n végezd . . . .
J = minvindex(a,1,n)
p=p * X o -
, : csere(ali],al]]) O (n2
vége minden ) : (n<)
vége minden
return p . . . .
5 ) veége kivalasztasos rendezés
véege hatvany —

: : z a[l..i] tdbmbszakasz legnagyobb elemét
SUPGIECIIEE IBEneeZOs (Bl 7Bl kibuborékoztatja az ali] poziciéba
minden 1 = n,2,-1 vége
végérebuborékoztat (a, 1) \Visszatérl'ti az utolso csere helyét ‘
’ vege mlr/lden ) finomitott buborékos rendezés(al[],n)
vége buborékos rendezes vég = n
amig vég >\ 0 végezd
. . vég = végérebuborékoztat (a, véqg)
L Rendezd az a[1..n] tombot vége mginden ° °
O (n?)

vége finomitott buborékos rendezés




REKURZIO — emlékeztetd

* A kurrens feladat megoldasa visszavezethetd
hasonlo, , egyszer(ibb” részfeladat(ok)
megoldasara
— Kicsinyitsd és urald! (Decrease-and-conquer)

— Oszd meg és urald! (Divide-and-conquer)

CONGQUER!



Kicsinyits és urald! (1)

* Méretkicsinyités
— allando értéekkel
e pl.a"=a"! *3
— adott faktorral
* pl.a"=a"?* gn/?

— valtozo ertékkel
* pl. Inko

hatvanyl (x,n) // x" = x"1*x
ha n 0 akkor
return 1
kulonben

return hatvanyl (x,n-1) *x

vége ha
vége hatvanyl

hatvany2 (x,n) // x" = xn/2*xn/2

ha n == 0 akkor
return 1

kulonben
ha n%2 == 0 akkor

h = hatvany2(x,n/2)
return h*h
kilonben
h = hatvany2 (x, (n-1)/2)
return h*h*x
vége ha
vége ha

vége ha 1lnko (m,n)//Inko(m,n)=Inko(n,m%n)

ha m n akkor
return n
kulonben
return 1lnko (n,m%n)
vége ha
vége Inko




Kicsinyits és urald! (2)

Rendezd az a[1..n] tombot / Rendezd az a[1..n-1] tombszakaszt

Y
beszurasos rgndezés(al[],n)
if n > 1/akkor
beszurasos rendezés(a,n-1)

besztrutolsdelem(a,n)

vége ha O (n?)
vége beszUrasos rendezés ‘

Beszurja az a[n] elemet a mar
rendezett a[1..n-1] tombszakaszba

al0] all] al2] al3] al4] afS] al6] a[7] a[8] al9]

0100




Oszd meg és urald!

 Milyen feladatok?

— amelyek visszavezethet6k/lebonthatdk, két vagy
tobb hasonlo, egyszer(ibb részfeladatra

eljaras Nev(az_altalanos_feladat_paraméterei)
ha trivialis akkor
< oldd meg >
kiilonben
< hatarozd meg a reszfeladatait >
< rekurziv hivasok altal oldd meg ezeket >
< epitsd fel a megoldast >
vege ha
vege eljaras




‘ Hanoi tornyai (1) 21 steps.

—all o144
oall ol Ll
odttl olla



Hanoi tornyai (2)

k korong athelyezése s-rél d-re h segitségével

|

az dltaldnos feladat paraméterei

a trivialitas feltétele

hanoi (k-
véege ha

k == 1 akkor
ki- l{’rsr.rlrfirljll 1
ki1l onben

a trividlis feladat
megolddsa

a fiarészfeladatok
parameéterel

vege hanoil

" k-1 korong athelyezése h-rél d-re s segitsés

ével

k-1 korong athelyezése s-rél h-ra d segitségével




Maximum-keresés

: ] 1 «— | . P e o7 g
maxindex(al] y 1, Jj — Visszatériti az ali..j] tombszakasz

ha i == j akkor
return 1
kiilonben

ml=maxindex(a,i, (i+j)/2)
(i+j)/2+1,3)
akkor

m2=maxindex(
ha a[ml] >
return ml
kiilonben
return mz2
vege ha
vége ha
véege maxindex

[m2

leg

nagyobb elemének indexét

" Visszaté
legn

riti az a[i..(i+j)/2] tombszakasz
agyobb elemének indexét

Visszatérit
legn:

i az a[(i+j)/2+1..j] tombszakasz
agyobb elemének indexét




Osszefésiiléses-rendezés

O(n*log(n))

— Rendezd az ali..j] tombszakaszt

mergesort(x[],1,])
ha i < j akkor

k = (i+])/
mergesort(x

vege ha
vege mergesort

_ Rendez

d az a[i..k] tombszakaszt

_Rendezd

—+

az a[k+1..j] tombszakasz

,K)

mergesort(x,k+1,3j)
osszefesiil(x,1i,k, j)

— Fésuld @

ssze az a[i..k] és a[k+1..j]
tombszakaszokat




Gyors-rendezés

— Rendezd az ai..j] tombszakaszt

O(n*log(n))

: — — . .
qu:LE kS{]I"t [:a [] y 1., J ) Valogasd szét az ali..j]

/témbszakaszt, és téritsd vissza hol

h-ﬂ. 1 < J Ekkﬂy taldlta meg helyét az a[i] elem

k=szetvalogat(a,i, j)
gquicksort(a,i,k-1)
quicksort(a,k+1, j)

"UEEE hE’l ™~ Rendezd az ali..k-1] tdémbszakaszt

?é ge qllj_lﬂ ],(E[]]’_"'I: . Rendezd az a[k+1..j] tdmbszakaszt




Koch-fraktal

Rajzolj d hosszu vonalat o sz6g alatt

/\
Y AL

‘koch(d,a,k)

ha k == n akkor
rajzol(d,a)

kiilonben
koch(d/3,a,k+1)
koch(d/3,a + 7/3,k+1)

koch(d/3,a - m/3,k+1)
koch 3,0 ,k+1)
ege ha
vége koch

1\

7
Rajzolj d/3 hosszu vonalat o szog algx{
/

Rajzolj d/3 hosszu v&nalat o+7t/3 szog alatt

\

/7

Rajzolj d/3 hosszu vonalat a sz6g alatt

Rajzolj d/3 hosszu vonalat a-mt/3 szog alatt




Négyzet és kor (1)

(atfedési terulete méretét 3 tizedes pontossaggal)




Négyzet és kor (2)

(atfedési terlilete méretét 3 tizedes pontossaggal)




Négyzet és kor (3)

(atfedési terlilete méretét 3 tizedes pontossaggal)

. )
N4




Négyzet és kor (4)
(atfedési terlilete méretét 3 tizedes pontossaggal)

negyzet_es_kor(x,v,o0,xk,vk,rk) .
ha o+*0 < 0.001 akkor

return 0O
vége ha
i=kor_négyzet_helyzete(x,v,0,xk,vk,rk)
ha i == 1 akkor
return 0+*0
vége ha
ha 1 == 2 akkor
return m*rk=rk
vége ha
ha i == 3 akkor
return 0
vege ha
ha 1 == 4 akkor
tl=negvzet_es_kir(xl+o/2,vl,0/2,xk,vk,rk)
tl=negyzet_es_kir(xl+o/2,v1+0/2,0/2,xk,vk,rk)
tl=negyzet_es_kiér(xl,vli+o/2,0/2,xk,vk,rk)

tl=negyzet_es_kiér(xl,vl,o/2,xk,vk, rk]‘

return tl+t2+t3+t4
vege ha
vége négyzet_es_kor




Alakitsd at, hogy uralhasd

e Egyszer(sitsd, hogy uralhasd
— Példaul hatékonyabb algoritmust eredményezhet, ha
el6re rendezed a bementet

* Melyik érték fordul el6 a legtobbszor egy adott sorozatban?

— O(n*log(n)): rendezd, majd keresd meg a leghosszabb konstans
részsorozatot

 Abrazold masként, hogy uralhasd
— Gausz modszer egyenletrendszer-megoldashoz

* Vezesd vissza, hogy uralhasd

— Vezesd vissza egy olyan feladatra, amelyre tudsz
hatékony algoritmust

 |kkt(m,n) = (m*n) / Inko(m,n)



Ismétlesként

* Decrease-and-conquer
— Az x"=x"2*x"/2 felbontds hatékonyabb algoritmust
eredményez, mint az x"=x""1*x
* Divide-and-conquer

— A ,divide et impera” rendezések (merge-sort,
quick-sort) hatékonyabbak, mint a nyers er6
megkozelitések (selection-sort, bubble-sort)

* Transform-and-conquer
— lkkt(m,n) = (m*n) / Inko(m,n)



